市场调查预测课程思政目标设定与实现路径分析

龚晓芬

江苏省丹阳中等专业学校, 江苏丹阳, 212300;

摘要:明确市场调查预测课程思政目标设定与实现路径,对课程育人价值挖掘意义重大。目标设定应涵盖培养学生职业道德、爱国情怀与社会责任感。实现路径可从优化教学内容、创新教学方法、强化实践环节着手,以达成知识传授与价值引领相统一.提升学生综合素养。

关键词: 市场调查预测; 课程思政; 目标设定; 实现路径

DOI: 10.64216/3080-1486.25.11.082

引言

在新时代教育背景下,课程思政成为教育改革重要方向。市场调查预测课程作为专业核心课,将思政元素融入其中是必然趋势。探讨其思政目标设定与实现路径,能有效发挥课程育人功能,为社会培养德才兼备的专业人才。

1 市场调查预测课程思政概述

1.1 课程思政内涵

课程思政是一种将思想政治教育元素融入到各类课程教学中的理念。它不是简单地在课程中增加思政课程的内容,而是一种全方位的教育理念渗透。在市场调查预测课程中,思政内涵体现在培养学生正确的价值观、道德观以及社会责任感等方面。这要求教师在传授专业知识的同时,引导学生从思政的角度去思考市场调查预测中的各种现象。例如,在分析市场数据时,让学生明白数据的真实性和客观性背后的道德要求,以及如何在商业利益与社会责任之间找到平衡。这有助于将思政教育与专业知识深度融合,使学生在掌握专业技能的同时,成为有道德、有担当的社会人才。

1.2 市场调查预测课程特点

市场调查预测课程具有很强的实用性和综合性。从实用性来看,它旨在让学生掌握如何收集、分析市场数据以预测市场趋势,这直接关系到企业的决策和发展。课程内容涉及到市场调研方法、样本抽取、数据分析工具等众多实用性技能。在综合性方面,它融合了统计学、市场营销学、心理学等多学科知识。这种特点决定了在进行课程思政时,不能孤立地进行,而要结合课程的这些特性。比如在讲解市场调研方法时,可以提及如何遵

循职业道德进行调研,避免误导性调查等思政元素,同时在涉及多学科知识融合的过程中,引导学生从宏观的社会发展角度去理解这些知识融合的意义,从而更好地将思政目标融入其中。

1.3 课程思政必要性

市场调查预测课程融入思政教育具有多方面的必要性。首先,从社会发展的角度看,市场环境日益复杂,企业在追求利益的同时需要承担社会责任,而从事市场调查预测的人员必须具备正确的价值观才能确保市场的健康发展。例如,在一些新兴行业如互联网金融领域,市场调查预测人员如果缺乏道德约束,可能会发布虚假数据误导消费者和投资者。其次,从学生个人发展来说,具备良好的思政素养有助于提高他们的职业竞争力。一个有职业道德、爱国情怀和社会责任感的市场调查预测专业人才,更容易在企业中获得信任和晋升机会。再者,从教育的本质出发,全面培养学生是教育的目标,仅仅传授专业知识是不够的,还需要在课程中融入思政元素,塑造学生完整的人格。

2 思政目标设定原则

2.1 价值性与知识性相统一

价值性与知识性相统一是思政目标设定的重要原则。在市场调查预测课程中,价值性体现在培养学生积极向上的价值观,如诚信、公平、公正等,这些价值观贯穿于整个市场调查预测活动中。知识性则是指学生对专业知识的掌握,包括市场调研的流程、数据分析方法等。将两者统一起来意味着在教学过程中,不能只强调知识的传授而忽视价值的引导,也不能单纯地进行价值观教育而脱离专业知识。例如,在讲解市场调研中数据

的处理时,要强调数据的真实性是一种职业道德要求,这既是价值性的体现,同时也让学生明白准确的数据处理是专业知识的要求。教师可以通过案例分析,如某些企业因数据造假而遭受严重损失的案例,让学生深刻理解价值性与知识性统一的重要性,从而在掌握知识的同时,树立正确的价值观。

2.2 理论性与实践性相结合

理论性与实践性相结合的原则对于市场调查预测 课程思政目标设定至关重要。理论性方面,课程中的思 政理论包括马克思主义的世界观、人生观和价值观等基 本理论,这些理论为学生提供了一个宏观的思想框架。 而实践性则是让学生将这些理论应用到实际的市场调 查预测活动中。比如在进行市场调研项目时,学生可以 从理论上理解爱国情怀在企业发展中的重要性,然后在 实践中去调研本土企业如何在国际竞争中发挥自身优 势,体现爱国情怀。教师可以组织学生进行实地调研项 目,让学生在实践中体会理论的指导意义,同时也让理 论在实践中得到检验和发展。通过这种结合,学生能够 更加深入地理解思政目标,并且能够将思政素养转化为 实际的行动能力,提高自身的综合素质。

2.3 针对性与普遍性相协调

针对性与普遍性相协调原则要求在设定市场调查 预测课程思政目标时,既要考虑到课程本身的特点和学 生的专业需求,又要兼顾到普遍的思政教育要求。针对 性方面,针对市场调查预测课程的特点,思政目标应聚 焦于与市场调研活动相关的职业道德、商业道德等内容。 例如,在调研过程中如何保护被调研者的隐私,如何确 保调研数据的公正性等。普遍性则是指遵循国家和社会 对于公民基本思想政治素养的要求,如爱国、敬业、诚 信、友善等社会主义核心价值观。在教学过程中,教师 要将这些普遍性的思政要求与课程的针对性内容相结 合。比如在讲解市场调查预测的职业道德时,可以联系 社会主义核心价值观中的诚信理念,让学生明白在专业 领域遵守职业道德就是践行社会主义核心价值观的体 现,从而实现针对性与普遍性的协调统一。

3 思政目标具体设定

3.1 职业道德培养目标

职业道德培养是市场调查预测课程思政目标的重要组成部分。在市场调查预测领域,职业道德涵盖了多

个方面。首先,是数据的真实性和客观性。市场调查预测人员必须如实收集和分析数据,不得为了迎合某些利益相关者而篡改数据。例如,在进行市场份额调研时,要如实反映各个企业的实际情况,不能因为某个企业是自己的客户就夸大其市场份额。其次,是保护被调研者的隐私。在调研过程中,会涉及到被调研者的个人信息和商业机密等,调研人员有责任确保这些信息不被泄露。再者,是公平竞争意识。在市场调查预测行业中,不同的机构和人员之间存在竞争关系,但这种竞争必须是公平、公正的,不能通过不正当手段获取他人的调研成果或客户资源。通过在课程中设定职业道德培养目标,能够让学生在踏入职场之前就树立正确的职业道德观念,为未来的职业发展奠定良好的基础。

3.2 爱国情怀培育目标

爱国情怀培育在市场调查预测课程思政目标中具有重要意义。在全球化的背景下,市场调查预测工作与国家的经济发展紧密相连。一方面,学生要明白本国市场的独特性和优势,在进行市场调查预测时,要以积极的态度去挖掘和利用这些优势,为国家的经济发展贡献力量。例如,在调研国内新兴产业时,要关注其在国际竞争中的潜力,通过准确的预测和分析,为国家制定相关产业政策提供参考。另一方面,在面对国际市场竞争时,要坚定地维护国家利益。在进行跨国市场调研时,不能为了个人或企业的短期利益而损害国家利益。例如,不能泄露国家重要的商业机密或在国际市场调研中接受不合理的条款。通过培育爱国情怀,能够让学生在从事市场调查预测工作时,站在国家发展的高度去看待问题,增强民族自豪感和责任感。

3.3 社会责任感塑造目标

社会责任感塑造是市场调查预测课程思政目标不可或缺的部分。市场调查预测的结果往往会对社会产生广泛的影响。例如,一份关于某种产品市场需求的预测报告可能会影响企业的生产决策,进而影响就业、资源分配等社会问题。因此,学生需要树立强烈的社会责任感。在课程教学中,要引导学生考虑市场调查预测结果的社会影响。在进行调研和预测时,不仅要关注企业的利益,还要关注社会的公平、环境的保护等社会因素。比如在预测某种高污染产品的市场需求时,不能仅仅从企业的盈利角度出发,还要考虑到其对环境的破坏以及

社会可持续发展的要求。通过塑造社会责任感,让学生在未来的工作中成为具有社会担当的市场调查预测专业人才。

4 实现路径分析

4.1 教学内容优化路径

教学内容优化是实现市场调查预测课程思政目标的重要路径。首先,在教材内容方面,可以增加一些具有思政教育意义的案例。例如,在讲解市场调研方法时,可以引入一些企业因为遵循职业道德而获得成功,或者因为违背职业道德而遭受失败的案例。这些案例既可以加深学生对专业知识的理解,又能让学生受到思政教育。其次,在课程体系的构建上,可以将思政元素融入到各个教学模块中。比如在市场数据分析模块中,可以加入关于数据真实性和社会责任的内容,让学生在学习数据分析的同时,也能关注到数据背后的思政意义。此外,还可以根据思政目标更新教学大纲,明确每个章节的思政教育重点,确保教学内容全面涵盖思政目标。通过对教学内容的优化,使思政教育与专业知识教育有机结合,提高思政目标的实现效果。

4.2 教学方法创新路径

教学方法创新对于实现市场调查预测课程思政目标具有关键作用。传统的教学方法可能难以有效地将思政元素融入课程中,因此需要创新。一方面,可以采用案例教学法。通过分析实际的市场调查预测案例,让学生在讨论和分析过程中发现其中的思政问题。例如,在分析某跨国公司的市场调研失败案例时,引导学生思考其中涉及的文化差异、商业道德以及国家利益等思政元素。另一方面,开展项目式教学。让学生分组进行市场调查预测项目,在项目实施过程中,教师引导学生遵循职业道德,培养爱国情怀和社会责任感。例如,在进行本地特色产品市场调研项目时,鼓励学生挖掘产品背后的文化价值,体现爱国情怀,同时在调研过程中关注对社会的积极影响,培养社会责任感。此外,还可以利用多媒体资源,如播放相关的视频资料,让学生更加直观地感受思政教育内容,提高教学效果。

4.3 实践环节强化路径

实践环节强化是实现市场调查预测课程思政目标 的有效途径。首先,在实习基地的选择上,可以选择那 些具有良好思政氛围的企业。例如,一些注重社会责任、 诚信经营的企业,学生在这些企业实习过程中,能够亲身感受到企业的职业道德和社会责任感,从而受到潜移默化的思政教育。其次,在实践教学过程中,教师要明确思政教育的要求。例如,在学生进行市场调研实践时,要求学生严格遵守职业道德规范,保护被调研者的隐私,确保调研数据的真实性等。再者,鼓励学生参与社会调研项目。这些项目往往涉及到社会民生、环境保护等社会问题,通过参与这些项目,学生能够增强社会责任感。例如,参与关于城市垃圾分类的市场调研项目,让学生在调研过程中意识到自己的工作对社会可持续发展的重要性,从而更好地实现思政目标。

5 保障措施与建议

5.1 教师能力提升保障

教师能力提升是实现市场调查预测课程思政目标的重要保障。教师是课程思政的实施者,他们的思政素养和教学能力直接影响思政目标的实现。首先,教师要加强自身的思政理论学习。通过学习马克思主义基本原理、习近平新时代中国特色社会主义思想等思政理论,提高自己的思政水平。其次,教师要参加相关的培训课程,学习如何将思政元素有效地融入到市场调查预测课程中。例如,学习思政教育的教学方法、课程设计等方面的知识。再者,教师要积极参与社会实践活动,了解市场动态和社会需求,以便在教学中更好地结合实际情况进行思政教育。只有教师的能力得到提升,才能在课程思政教学中发挥积极的引领作用,确保思政目标的有效实现。

5.2 教学评价体系完善

教学评价体系完善对于市场调查预测课程思政目标的实现具有重要意义。传统的教学评价体系往往侧重于对学生专业知识的考核,而忽视了思政目标的评价。因此,需要完善教学评价体系。一方面,要增加思政目标的评价指标。例如,在学生的考核中,除了专业知识的考核外,还要考核学生的职业道德、爱国情怀和社会责任感等思政素养。可以通过案例分析、项目报告等形式来考核学生的思政素养。另一方面,要建立多元化的评价主体。除了教师评价外,还可以引入学生自评、互评以及企业评价等方式。例如,在学生实习结束后,企业可以对学生的职业道德和社会责任感进行评价,这样可以更加全面地评价学生的思政素养,从而激励学生更

加注重思政素养的培养, 促进思政目标的实现。

5.3 多方协同育人机制

多方协同育人机制是实现市场调查预测课程思政 目标的有效保障。在市场调查预测课程思政教育中,需 要学校、企业、家庭等多方力量协同合作。学校方面, 要发挥主导作用,制定课程思政的教学计划、组织教师 培训等。例如,学校可以组织思政教育专家对教师进行 课程思政的培训,提高教师的思政教学能力。企业作为 实践教学的重要场所, 要积极参与课程思政教育。企业 可以提供实习岗位、派遣专业人员到学校进行讲座等。 例如, 企业的高级市场调查预测专家可以到学校分享自 己在工作中的职业道德和社会责任感方面的经验。家庭 也要发挥辅助作用,家长要关注孩子的思政教育情况, 与学校和企业保持沟通。例如,家长可以鼓励孩子积极 参与社会实践活动,培养孩子的社会责任感。通过多方 协同育人机制,整合学校、家庭、社会等多方力量。学 校发挥主导作用,家庭积极配合,社会提供丰富资源, 形成全方位的思政教育环境。这能将思政元素深度融入 市场调查预测课程,促进其思政目标的有效实现。

6 结论

市场调查预测课程思政目标设定与实现路径是一个系统工程。通过科学设定目标、探索有效路径及完善保障措施,能推动课程思政落地见效,使学生在专业学习中实现知识增长与品德提升,为行业发展和社会进步贡献力量。

参考文献

- [1] 陆润良. 区域股权市场挂牌尽调之常见财务问题研究——基于 S 股权托管交易中心挂牌企业的考察[J]. 当代会计,2021(08):117-119.
- [2]赵庆华."移动互联网+"背景下经济统计专业课程 思政建设实践——以市场调查与分析课程为例[J]. 科 技创业月刊, 2021, 34 (02): 146-148.
- [3] 郭慧敏. 国际贸易实务中国际市场营销的策略研究 [J]. 中国市场, 2020 (33): 120-121.
- [4]孙文霞. 基于共生理论视角的课程思政建设研究——以《市场调查与预测》为例[J]. 产业与科技论坛,20 20,19(21):240-242.
- [5]段毅. 项目化教学模式在市场调查与预测课程教学中的应用[J]. 商讯,2019(04):16.